El petroleo en la transicion energeética

atransicion energé-

tica en Colombia

significa disminuir

la demanda de pe-
tréleo, sin embargo, para
poder hacerlo necesitamos
aumentar la produccion de
petroleo. Esta aparente pa-
radoja tiene dos explicacio-
nes: una, que la demanda
de petréleo en el mundo y
en Colombia no depende de
la produccion de petréleo
ennuestro pais y dos, quela
transicion energética es
muy costosa, y los ingresos
del petréleo ayudan a finan-
ciarla.

Unadelas politicas claves
delgobierno Petroeslatran-
sicién energética justa, en-
tendida como la sustitucién
de combustibles fosiles por
nuevas fuentes de energia
renovables y menos conta-
minantes. Es una politicano
soloacertada sino necesaria
e urgente e inaplazable por-
que el calentamiento global

es la amenaza mas grande
que enfrenta la humanidad.

En los paises desarrolla-
dos la transicion energética
implica disminuir el consu-
mo de energia; en Colombia
es diferente porque aca te-
nemos que aumentar la ofer-
ta de energia para garanti-
zar atodala poblacién el ac-
ceso ala energia que hoy no
tiene, y que esta provenga
de fuentes no contaminan-
tes.

Otradiferenciaimportan-
te es que nuestra huella de
carbono es muchisimo me-
nor, y por lo tanto la gran
responsabilidad de la des-
carbonizacién de la econo-
mia es de ellos. En efecto,
mientras que la emision de
CO2 per cdpita en Colombia
esde solo 1,75 ton, en China
es 7,4 ton. y en Estados Uni-
dos es 14,3 ton.

Sin embargo, no son bue-
nas las perspectivas de re-
duccién del uso de la ener-
gia o del petréleo en el mun-
do. Las proyecciones de la
Agencia Internacional de
Energia (IEA) muestran que
con las politicas actuales
mientras la demanda de
energia aumentaria 24%

No sirve de nada
que un productor
pequeno como
Colombia renuncie
a los ingresos
petroleros que
necesita para
financiar la transi-
Cion energética”.

hasta el afio 2050, la de pe-
tréleo lo haria en 8%.

El panorama es un poco
mejor si los paises cumplen
los compromisos que han
anunciado en foros como el
COP 26. En este caso la de-
manda de energia bajaria
un poco (1,5%) parael 2050,
y el uso del petréleo dismi-
nuiria una tercera parte. El
problema es que paraalcan-
zar estos objetivos es nece-
sario invertir entre 6 y 10 bi-
llones de délares anuales,

es decir entre el 6% y el 10%
del PIB mundial, y una pro-
porcién similar en Colom-
bia.

Colombia debe disminuir
el consumo de combusti-
bles fosiles y reemplazarlos
por fuentes de energiareno-
vables, pero la produccion
misma del petréleo cada
vezgeneramenos gases con-
taminantes por el esfuerzo
tecnolégico que esti hacien-
do Ecopetrol para reducir el
50% de su emisiones antes
de terminar esta década.

Lo mismo sucede en el
resto del mundo. Como en
el caso del narcotrifico, re-
ducir los cultivos de coca no
resuelve el problema mien-
tras exista una fuerte de-
manda por alucinégenos.
Asi la emision de CO2 no se
va reducir porque se pro-
duzca menos petréleo, sino
solo cuando disminuya su
demanda. Mientras tanto
nosirve de nada que un pro-
ductor pequefio como Co-
lombia renuncie a los ingre-
sos petroleros que necesita
para financiar la transicién
energética.
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